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В брошюре представлены исследовательские работы учащихся об истории своей семьи, о ратном подвиге дедов и отцов в годы Великой Отечественной войны, а также о роли учителя в нашей жизни. 

Введение

   Патриотическое воспитание - неотъемлемая часть нравственного воспитания. 

   Молодое поколение знает о войне по фильмам, книгам. Но этого недостаточно, чтобы иметь полное представление о Великой Отечественной войне. А знать о ней просто необходимо, чтобы помнить и чтить память близких, родных, которые не вернулись с войны.

   С начала учебного года ведется планомерная работа по подготовке к празднованию 65-й годовщины Великой Победы. Учащиеся нашей гимназии занимаются исследовательской деятельностью, создают презентации, участвуют в республиканском интернет - проекте «Галерея памяти»,  в своих работах стараются отразить связь событий Великой Отечественной войны с историей их семьи.

  Как никогда сейчас важна тема отчего дома, малой Родины, тема возрождения традиций, культуры, тема духовного возрождения.

   В древности на Руси наказывали: «Помяните одно: только коренью основание крепко, то и дерево неподвижно; только коренья не будет - к чему прилепиться?»

   И замечательно, что приходит, наконец, то понимание, что мы не можем быть ветвями плодоносящего дерева, не заботясь о сохранности корней своих.
Зарипова Ф.Р., Сибгатуллина Р.Ш.,  

учителя русского языка и литературы

Закирзянов Ирек, ученик 10 А класса

Призер IV районной научно-практической конференции, награжден Дипломом III степени

Научный руководитель: Хамидуллина Р.Ш.

«Ратный подвиг дедов и отцов»
Оглавление

1. Введение. Цели и задачи диалога с дедушкой. 

2. Основная часть.

1) Дедушка на войне.
2) Советско-японская война 1945 года.
3) Трудовой подвиг дедушки.
4) Патриотическая работа среди молодежи.
5) Жизнь продолжается в детях и внуках.

3. Заключение.

4. Список использованной литературы.

5. Приложение.

1) Копии удостоверений боевых наград.
2) Копии удостоверений трудовых наград.
3) Копии фотографий.

         Война! Сколько бы лет ни прошло с того трагического дня, когда началась война, в памяти народной всегда будут живы безмерные страдания военных лет и огромное мужество народа. Не ради славы воевали и погибали люди, ради жизни на земле…


Сейчас, в год 65-летия Победы, много говорят о войне и писатели, и поэты, и военные, и журналисты. Но мне кажется, сейчас необходимо использовать любую возможность услышать мнение людей, переживших войну, встретиться с ними, поговорить, записать, сохранить все, что они вспомнят. Мы рады, что рядом с нами живет наш дедушка – ветеран войны. Именно он рассказывал нам о войне, чем больше мы взрослеем, тем с большим интересом слушаем его воспоминания.


В этой работе мы хотели собрать  воспоминания дедушки о малоизвестной нам войне с Японией в 1945 году, при его жизни получить ответы на волнующие вопросы, изучить весь путь, пройденный дедушкой, узнать  о полученных им наградах за боевые действия и в мирное время.


В сорок первом, в сорок пятом

Был мой дедушка солдатом,
Защищал он край родной

Под Одессой и Москвой.
Он рассказывает мне,

Как сражался на войне

И как лично генерал

Орден дедушке вручал.

            Наш дедушка Закирзянов Мубаракзян Закирзянович родился в  1923 году в деревне Мирзям Арского района Татарской АССР (ныне Республика Татарстан). В семье было 5 мальчиков,  дедушка был вторым сыном. «Пять сыновей, пять богатырей один за другим отправились на фронт; брату Рахимзяну не суждено было вернуться на родину: погиб в неравной схватке с врагами на Курской дуге, - начал свой рассказ дедушка. – До войны я окончил курсы трактористов: пахал, сеял, убирал хлеб и мечтал о многом, но война разрушила все надежды, пришел конец мирной, беззаботной жизни. Она сгубила нашу молодость, принесла много горя в семьи. Всю войну нельзя описать словами, да и не опишешь. Весь пережитый ужас останется в наших сердцах до самой смерти», - продолжает с болью в сердце свой рассказ дедушка.


Во время подготовки трактора к посевным работам 28 февраля 1942 года дедушке приносят повестку из военкомата. Собрав небольшие пожитки в вещмешок, попрощавшись с родными, односельчанами, любимой девушкой Гайшабикой он уехал на фронт. Тяжело, грустно было на душе: что ждет его на фронте, где он будет воевать - одному Богу известно. Но еще тяжелей было оттого, что не смог он попрощаться с родимой матерью, не смогла она проводить своего сыночка с благословением: как раз в это время она уехала в Казань встретиться со старшим сыном Рахимзяном (он проходил военные сборы в Казани).



И все-таки в сердце тревога, боль:


Мы сегодня в поход выступаем,


Ровно в двадцать один ноль-ноль.


И, может, я вас не увижу, не встречу,


Песни вашей не уловлю,


Так можно в этот последний вечер


Мне сказать, что я вас люблю.



Погрузив в вагоны, молодых, неопытных, совсем не подготовленных ребят отправили из Татарии на Дальний Восток. «До Иркутска ехали целый месяц, - вспоминает дедушка, - рядом со мной были мои земляки Шафик, Юсуп, Назип. По дороге мы много говорили, переживали, что в деревнях остались только женщины, старики и дети. Как они будут без нас сеять, пахать? Говорить, слушать родную речь, петь на своем языке с земляками, было бальзамом на душу. Ведь мы тогда очень плохо говорили на русском языке, может, не все понимали. Мы старались, слушались своих командиров». Так парни из Татарии оказались сначала в Иркутске, где им дали возможность помыться в бане, привести в порядок, а потом отправили в город Свободный.


В городе Свободном дедушку направляют в конную артиллерию, учат владеть ПТР (противотанковое орудие), стрелять из 45 миллиметровой пушки. После учений он был направлен на пограничную заставу у берегов Амура.


У высоких берегов Амура


Часовые Родины стоят.

Наша застава была рядом с Китайской границей. На другом берегу Амура было видно движение японских солдат, захвативших пограничные территории Китая»,- продолжил свой рассказ  дед. Дедушка участвовал в разгроме легендарной Квантунской армии. На основании источников мы изучили весь путь, пройденный дедушкой, мысленно прошли по карте.

          На всем протяжении 1941-45 годов Советский Союз был вынужден держать на своих дальневосточных границах не менее 40 дивизий. До тех пор пока продолжал существовать второй очаг войны и агрессии - империалистическая Япония – СССР не мог считать обеспеченной свою  безопасность на Дальнем Востоке. Своей главной целью в военной кампании  СССР определил  разгром основной ударной силы Японии – Квантунской армии – и освобождение от японских захватчиков северо- восточных провинций Китая (Маньчжурии) и Северной Кореи. Одновременно продолжалось освобождение Южного Сахалина и Курильских островов. К концу августа 1945 года было полностью завершено разоружение Квантунской армии. Япония безоговорочно капитулировала.

          Советский Союз, вступив в войну  с Японской  империей  и внеся весомый вклад в ее разгром, ускорил окончание  Второй мировой  войны. Советско- японская война 1945 года - часть  Второй мировой войны на Тихом океане.


«В бой вступил уже с 76 миллиметровыми пушками. Пушки были закреплены к американским машинам «Студебеккер». Мне довелось участвовать в освобождении шести Китайских городов, - вспоминает дедушка о военных событиях тех лет. – Запомнилась одна удачная операция, в которой я принимал участие. Взвод наш получил задание вести наблюдение за движением вражеских отрядов, необходимо было установить количество боевых орудий, где находятся основные части врага, расположение вражеских объектов.


Захватив с собой «языка», благополучно выполнив задание, вернулись на заставу. Это было удачно проведенное задание.


В перерыве между боями я часто вспоминал свое родное село, моих братьев, сурового, но справедливого отца, мою добрую, всегда заботливую мать. Помню, как мама всегда суетилась у печки, стараясь накормить нас, пятерых своих сыновей - орлов. Именно благодаря своим родителям все мы выросли сильными, здоровыми, умеющими переносить все трудности военного времени. И, конечно, я думал о любимой девушке, с которой я расстался, уходя на фронт.


Ах, война, что ж ты сделала, подлая:


Вместо свадеб – разлука и дым…


А как радостно было получать письма из дома – это были самые счастливые моменты жизни. От каждого письма веяло теплом домашнего очага.   Писали, что скучают и ждут моего возвращения. А еще о том, что жизнь в тылу становится с каждым днем труднее: нет еды, нечем топить, согревать дома. Вся работа в полях и на лугах легла на плечи стариков, детей и женщин. Они сеяли, пахали, чтобы себя, детей и нас, солдат, накормить. Женщины вязали носки, варежки, чтобы отправлять на фронт».

Весь фронт, что от моря до моря,

Кормила ты хлебом своим

В холодные зимы, в метели,

У той у далекой черты

Солдат согревали шинели,

Что сшила заботливо ты, -

пишет о судьбе женщины во время войны М.Исаковский.


Много населенных пунктов, городов, сел прошел с боями дедушка. Враг сжигал деревни, города, сады, больницы. Горели дома, деревья, умирали старики, дети, солдаты. Огромные потери: смерть друзей – однополчан, тяжелые ранения – все пришлось испытать на войне. Но здесь были все равны: каждый жертвовал своей жизнью ради нашего будущего. За эти тяжелые военные годы земля пропиталась слезами и кровью, кровью тех солдат, которые с неведомым упорством бились за Родину, мир, за скорейшую встречу с родными.


Все помнится, ничто не позабыто,


Все помнится, никто не позабыт.


В родные края дедушка вернулся только в мае 1947 года, отслужив наводчиком в артиллерийской части. За боевые заслуги в боях против милитаристской Японии дедушка, наводчик Закирзянов Мубаракзян Закирзянович, был награжден орденами и медалями.

Носите ордена

И в праздники, и в будни,

На строгих кителях

И в модных пиджаках.

Носите ордена,

          Чтоб видели все люди

Вас, вынесших войну

На собственных плечах.


Так простые солдаты, люди разных национальностей стали братьями и сестрами по крови, потому что проливали свою кровь на одном великом поле битвы.


Маршал Советского Союза Р.Я.Малиновский, который руководил фронтом во время Великой Отечественной войны, писал: 


«Я, будучи старым солдатом, видел на войне многих бойцов и командиров – татар, и всегда меня поражала их железная воля и стойкость.


В войне за независимость Советского Союза татарский народ прославился перед всей армией своими выносливыми и храбрыми солдатами».


В этой оценке, конечно же, есть заслуга моего дедушки и земляков, выходцев из Арского района, которые проявили высокую стойкость, храбрость и отвагу.


Наконец, после пятилетней разлуки дедушка вернулся в свое родное село Мирзям. И радостно, и грустно  от встречи с родными. Радостно от того, что он при орденах и  медалях, добросовестно выполнив свой долг перед Родиной, с победой вернулся в родные края. А грустно от того, что он больше никогда не сможет обнять своего любимого брата Рахимзяна. Сколько советов, сколько хороших уроков дал в детстве ему брат, защищал, если нужно было. Вместе с ним пасли скот, работали в поле, хозяйничали дома, когда родители были на сельскохозяйственных работах. А теперь его нет в живых, пал смертью храбрых в боях на Курской дуге. Даже могилу не найти, только пожелтевшая похоронка, которая жжёт руку, пронизывает своим холодом сердца родных, отца, мать.

          Их души вечные летят

          Над злом и над соблазнами,

          Я верю, что они следят,

           Как плачем мы и празднуем.

     В наших сердцах всегда будет жива память о тех, кто погиб на этой безжалостной, суровой войне. Мы помним всех: героев и рядовых, мальчишек и девчонок, солдат и офицеров, погибших за нашу святую землю, за Россию.


 Куда пойти? Чем заняться? Этот вопрос давно был решен дедушкой.  В колхозе работоспособных мужчин  после войны было совсем мало, а его железный конь ждал его. Так дедушка проработал в родном колхозе на тракторах НАТИ, ДТ-54, Т-75 до пенсии. Честно, добросовестно работал.


Многочисленные грамоты, звания «Ударник пятилетки», «Ударник социалистического соревнования» говорят о трудовом подвиге моего дедушки. А самой высокой наградой явилось награждение в 1977 году орденом Трудового Красного Знамени.  

           Есть известная заповедь: мужчина должен построить дом, посадить дерево, воспитать сына. Эту заповедь честно  выполнил наш дед: не одного, а четырех сыновей и одну дочь вырастили они с бабушкой. Все сыновья выполнили священный долг перед Родиной, и сегодня все его дети и внуки добросовестно трудятся в различных областях мирной жизни. Мой папа – «Заслуженный работник сельского хозяйства Республики Татарстан» - воспитанный на отличном примере деда, успешно работает генеральным директором общества «Вамин - Арча».

Пускай ты нынче не в строю,

Но под одеждою штатскою

Везде и всюду узнаю

Я выправку солдатскую.

И пусть не носишь ты уже 

Армейский свой наряд,

Но люди все же говорят:

«Солдат – всегда солдат»

         И сегодня наш дедушка в строю. Он всегда среди детей, учеников, ведет патриотическую работу среди молодежи. В своих выступлениях перед учениками в школах, в гимназии, по местному телевидению дедушка подчеркивает, что жизнь надо прожить с достоинством. А достоинство требует доброты, великодушия, умения не быть эгоистом, быть правдивым, хорошим другом, находить радость в помощи другим, быть патриотом.

         Стоит жить, чтоб в землю врезать

         След  поглубже, позаметней,

         Чтоб твое осталось дело,

          Словно дуб тысячелетний


Славный, красивый жизненный путь у нашего дедушки. И сегодня он рядом с нами, живет в окружении детей, внуков, сожалеет только об одном, что рано покинула его любимая бабушка.


Род наш продолжается: у дедушки 4 сына, одна дочь, 10 внуков и два правнука. Жизнь продолжается. За мир на нашей земле заплатили своими жизнями миллионы людей. Они надеялись, что жить станет лучше и счастливее, если не детям, то внукам и правнукам – и их тяжкие труды не пропадут напрасно. Поэтому нам завещано беречь землю – нашу Родину.


Одна у нас земля – просторная, обильная, богатством природы одаренная. Каждому место на ней найдется, каждому она домом родным станет, если сумеем сохранить ее единой и сильной, научимся беречь и будем готовы защищать ее. Тогда поверят все народы в то, что нечего им делить единую, вечную, благословенную Россию.

         Мы гордимся своими  дедушкой, отцом, родственниками – борцами за свободу, за мир, независимость Родины. Мы прекрасно понимаем, что у нас будет две специальности: первая – работа на нашей мирной земле, а вторая у всех мужчин одна и та же – защитник Родины. И мы считаем, надо быть готовым к исполнению высшего долга – защите Родины.
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Введение

          Умирая, не умрет герой – мужество останется в веках.                  
Я должен всё переупрямить,

Всё помнить, бывшее окрест.

Тот, кто зачеркивает память,

На будущее ставит крест.

                                 А.Абрамов

              Война – это беда не одного человека, не одной семьи и даже не одного города. Это беда целой страны. Именно такое несчастье произошло с нашей страной, когда в 1941 году фашисты без предупреждения объявили нам войну. Почти в каждой семье те грозные годы оставили глубокие раны. Бессонные ночи проводили наши прадеды, участники войны. Слабое здоровье у наших бабушек и дедушек, детские годы которых проходили под игом фашистов, в концлагерях, в землянках, в холоде и голоде. У этого поколения фашизм отнял детство и дал годы голодной юности. И труд, изнуряющий  по восстановлению разрушенных зданий. А сейчас им по 70-80 лет, а здоровья нет, они отдали всё Родине и своим детям.






 Мое поколение много знает о войне от бабушек и дедушек, но этого недостаточно, чтобы иметь полное представление о Великой Отечественной войне. А знать о ней просто необходимо, чтобы помнить и чтить память тех людей, которые положили свою жизнь на поле брани за нас, за наше будущее, за то, чтобы солнцу было над кем светить.


Актуальность выбранной темы

Тему для исследования я выбрала не случайно. Она актуальна, как никогда раньше. Сейчас, когда почти в каждой семье есть свой ветеран, люди  моего поколения легко могут восстановить  историю своего отчего дома из рассказов своих дедушек и бабушек.  

Цель моей исследовательской работы

Цель моего исследования – показать героизм народа своим соотечественникам, как боролись их лучшие представители за могущество России, чтобы их последующие поколения следовали этой славной традиции, а также восстановить историческое   прошлое семьи, содействовать формированию семейных ценностей.

Задачи исследования

1. Познакомиться с литературой по теме: «Великая Отечественная война»

2. Восстановить историю своего отчего дома.

3. Накопить правдоподобные материалы о Великой Отечественной войне и жизни тыла по воспоминаниям очевидцев.

Методы исследования

· Изучение печатных материалов.

· Опрос родственников.                    

Моя семья в Великой Отечественной войне

К сожалению, своих прадедов я видела только на фотографиях и портретах, что висят на стене. … А об их жизни узнавала из рассказов родителей и деда Муллаяна. Когда вспоминаем о войне, мы подолгу рассматриваем старые альбомы, документы, письма,  награды…Дедушка очень бережно относился к истории семьи – собирал и хранил все для нас, внуков.   Он даже собрал архив документов обо всех ветеранах войны – односельчанах: погибших, пропавших без вести и живых.

… Прикасаешься  к старым фотографиям, 

словно прикасаешься к истории:

Фотография прадеда, навсегда молодого,

В ней святые несказанные читаю слова.

Не стучался еще сорок первый с бедою,

И жена, Бадерниса, еще не вдова…

Война  коснулась  и  нашей  семьи.  Мой  прадед, Хисамиев Ризван Хисамиевич,  родился  в 1906   году  в  селе Губурчак  Арского  района (Приложение № 1). Прадед работал в колхозе, был уважаемым человеком. Когда начали формироваться колхозы, он был избран. Все, что требовалось для работы  в поле-плуг, лошади - никому ни в чем не отказывал. Как только появлялась возможность, он всегда протягивал руку помощи. На вид он был  здоровым человеком, смуглый, с темными волосами, очень видный мужчина. К сожалению, полной характеристики восстановить невозможно, так как дед был ещё совсем юношей. Жена прадеда, Бадерниса, была  очень  трудолюбивой  и  заботливой  мамой.  Она тоже  работала  в колхозе,  помогала  мужу.  Мой  прадед  и  прабабушка  воспитывали  пятерых  детей:  дедушку  Муллаяна, его  братишку  Данила  и трёх  девочек, Наилю,  Санию,  Асию.  Они жили  очень  дружно,  были  примером  для  всех.    Муж  и  жена  на  работе,  а  дети  обучались  в  школе. Мой дед  был  самым  старшим  из  детей,  поэтому  вся  ответственность  за  них  была  на его  плечах.   Он  присматривал  за  своими  родными,  потому  что  прадед  и  прабабушка работали  допоздна. Так  жила  не  только  их  семья,  но  и  вся   деревня.     Но как же наступила это проклятая война?



Лето    1941  года, июнь  месяц….  Утро….  Все  спят.  Вдруг  по  радио  грозным и неприятным  голосом  объявили  начало  войны. Мой прадед уходит на войну, когда моему деду было 12 лет. На вопрос, как вам сообщили о начале войны, дед ответил: «Мы с другом пасли коров, был жаркий летний день, одна женщина из Лесхоза подошла к нам и напряженным голосом сообщила, что Германские войска объявили войну России. Мы тут же не смогли все понять. Это было для нас сильным ударом, мы тогда еще не понимали, что такое Война…» (По лицу дедушки покатились слезы, у меня было такое ощущение, что он пронес те годы в своем сердце). 


                                                                                                       
  После того, как они были извещены о войне, тут же вернулись в деревню.  «Что с нами будет?» - думали все односельчане. Таким образом, дедушка пытался мне рассказать все то, что у него осталось в памяти, рассказывал он долго, вспоминая, расспрашивая даже бабушку. Семья моего дедушки была очень крепкой, но прощание с отцом и для детей, и для жены было огромной потерей. Ведь он был единственный, кто их кормил, любил и поддерживал. Они с трудом представляли себе жизнь без прадеда. Таким образом, пятеро детей: Наиля, Сания, Данил, Муллаян, Асия и  жена Бадерниса – остались в тылу. 
Каждый   день  семья  ждала   весточки  из  фронта. Тяжело  им  пришлось.  Изредка  приходили   короткие письма.  Их  читали  всей деревней.  Вести  приходили  разные.  Война  приносила  горе  чуть  ли не  в  каждый  дом. Трудно  было  в то  время  и  в  деревне.  Фронт был и  в тылу,  и  здесь  ковалась победа.  Женщины и  старики  с  утра  до   вечера   трудились   в  поле  и   на   ферме,  а   ребятишки хозяйничали  дома. А как трудно было так рано повзрослевшим детям... Дедушка сквозь слезы говорил: «Вспомню детство голодное – страшно…» Женщины жали хлеб,  а дети собирали колоски – чтобы ни одно зернышко не пропало! Только кушать их было нельзя. А самая большая радость была, когда можно было полакомиться кусочком сахара, который «…пососёшь и запрячешь в укромное местечко - чтобы на месяц хватило…» А как тянулись они к знаниям!  На пятерых были одни штаны из мешковины, покрашенной  золой  и валенки - в школу бегали по очереди, а учеба была великой радостью…                                                                        Удивительно, что в те тяжелые для страны годы работали школы, а дети понимали, чтобы победить в этой войне и подняться из разрухи и голода нужны грамотные, преданные Родине люди. И жили все большой, дружной семьей -  родственники и переселенцы,  приехавшие в эвакуацию.  Работали, не зная отдыха, и верили, что их родные и любимые вернутся с Победой.  С одиннадцати лет дедушке  пришлось испытать все тяжести и горести войны.  С детства он работал в колхозе и   тогда уже понимал, что он единственный мужчина – кормилец семьи.  Есть   было почти нечего,  все продукты отправляли на фронт. Жили в основном на картошке, и то на гнилой. Пекли хлеб,  подмешивая  в  картофель  остатки муки  и лебеду.  Из  такого теста он получался тяжелый,  как  кирпич,  мокрый, горький  на  вкус. Однако и  этому все  были  рады, они делились последним куском хлеба. Дедушка рассказывал мне о том, как семнадцатилетние девчонки рыли окопы, рубили лес, а в свободное от работы время вязали носки для солдат, собирали на фронт посылки. Он рассказывал о детях-сиротах, работавших наравне со взрослыми, о матерях, деливших военный хлеб на две части: большую - для фронта, меньшую - для детей, не оставляя себе почти ничего; о голоде, о долгожданных треугольных письмах и одинаковых похоронках, нёсших в себе горе и смерть. Семья моего дедушки прошла всю войну. Прабабушка с нетерпением ждала от мужа хоть маленькой весточки. Со страхом  встречала почтальона: «Не дай Бог похоронка!». В 1944 году пришло письмо – треугольник без обратного адреса, написанное чужой рукой: "Ваш муж, красноармеец Советской Армии, Хисамиев Ризван Хисамиевич, пропал без вести". Семья жила надеждой….                                               

Идут годы, меняются поколения. Можно считать, что 9 мая 1945 года война закончилась. И только память человеческая может запечатлеть многие ее страницы, благодарно сохранить и передать в наследие имена защитников Отечества, тех, кто грудью заслонил священную землю нашу, пал на полях сражений.


 «Пропал без вести»…Однако эти короткие и сухие данные не могут в полной мере осветить значимость тех событий, в которых участвовал мой прадед в последние дни и часы своей жизни. Так в 2007 году моя тетя, Галимуллина Резеда Муллаяновна,  попыталась разузнать что-нибудь о смерти моего прадеда. Она обращалась в поисковые отряды, фонды, к счастью, им удалось узнать место  захоронения моего прадеда. На адрес дедушки пришло письмо о том, что после многих поисков Хисамиев Ризван Хисамиевич  найден и  похоронен в Братской могиле в Белоруссии. Так же в письме есть информация о том, что мой прадед служил в 65-й дивизии, который был в составе Беларусского фронта. (Приложение № 2)

Таким образом, остается лишь гордиться тем, что наши родственники принимали участие в массовых операциях против немецких захватчиков. Они совершили беспримерные подвиги, идя нередко на самопожертвование.  Война закончилась, но как же жили дальше? После окончания войны мой дед Муллаян ушел в армию в январе 1950 года.  (Приложение № 3). Он также служил в  Белоруссии, но их войско распалось, и он был переведен в строительный батальон на Украину. Прослужил он 3 года и 7 месяцев. Дед был и путевым обходчиком, и стрелочником, в общем, многими профессиями он овладел в армии, и вот однажды он устроился  в поезде кондуктором. Но жизнь его не была без трудностей, многого пришлось ему пережить во время своей службы. Мой дедушка чуть не лишился  ноги во время перехода из одной платформы в другую, его правая нога застревает между рельсами, и он получает большую травму. Год и два месяца он пролежал в госпитале, благодаря врачам встал на ноги. Но то, что произошло много лет назад, беспокоит его и  в старости. Сильные боли, тяжелое детство сделали в его душе неизлечимую рану.  В 1954 году дедушка вернулся  с медалями и наградами, которые  все еще бережно хранятся, как завещание. (Приложение № 4)  


Сразу же после службы  он работал трактористом в деревне Казанбаш (МТС 55-67). Скоро его перевели в деревню Чума – Елга и много лет он проработал именно там. Но деревня в те годы нуждалась в хороших  работниках, выполняющих свой долг честно и добросовестно, поэтому односельчане  назначили моего деда бригадиром. К тому же мой прадед  сам был бригадиром,  а дедушка с детства учился у своего отца этой профессии. Жизнь деревни, по крайней мере, зависела от его отношения к работе, от его возможностей, а   он делал все, что было возможно в те годы.   Таким образом, он с гордостью шел по стопам своего отца. 


В 1954 году у моего дедушки свелась долгая жизнь с моей бабушкой. Несмотря на то, что им пришлось пережить в военные годы, они стремились к счастливой жизни. Они ценили  каждый ясный день над головой, потому что в памяти те проклятые годы войны. 


 (Приложение № 5)
           В 1963 году родился мой папа, а в 1993 году на свет явилась и я.  Так история моего прадеда дошла и до моего поколения, я с удовольствием веду свое исследование, возвращая историю семьи, о нашем  ветеране, который прошел всю войну.  (Приложение № 6,7) 

            Память народная о войне - вечная. Всегда помнить - это наш долг, это  веление совести, это то последнее, что мы,  живые, можем сделать для ушедших, а значит – сделать их бессмертными.  

              На пятьсот шестьдесят пятой странице Книги Памяти Арского района занесено имя моего прадедушки, не вернувшегося с войны. 

  «Хисамиев Ризван Хисамиевич, 1906, с. Губурчак, красноармеец»

Когда я  первый раз увидела Книгу Памяти и прочитала там фамилию и  данные прадедушки, меня охватили чувства, которые нельзя выразить одним словом: это и боль, и слёзы, и радость. Боль и слёзы за украденное детство моих бабушек и дедушек, радость за тех родных, которые прошли страшное пекло войны и  возвратились  домой  с  победой.  Я  очень  горжусь  своим   прадедом   и  дедом и с  гордостью  ношу свою  фамилию. 


Страшно… страшно подумать, что пришлось пережить моим близким в годы войны… Низкий поклон им и Вечная память…

Им, и всем, кто спас наш мир от фашизма.

Фотографии старые пожелтели от времени,

От прошедшего горя и судьбы непростой.

Вечно юная память! Задержись на мгновенье

И в минуте молчания над ними постой...

Заключение

Мы, потомки, обязаны по крупицам собирать правду о войне, о неповторимой тяжёлой работе, которую во все времена наши защитники называли «обыкновенным делом,  которое должно добросовестно выполняться». И они выполнили, умудряясь между труднейшими боями, устав от многочасового продвижения с техникой по болотам и морям, в дождь и в пургу,  и в немногие свободные минуты. 

9 мая к вечному огню все родственники приносили цветы в память прадеда. К великому счастью, я успела восстановить историю своей семьи в Великой Отечественной войне до смерти дедушки. Ведь именно он в испытал в этой жизни много потерь, пережил тяжелые годы войны, но с такой охотой возвратил память о своем отце. 27 ноября 2009 года он ушел из жизни, но оставил о себе неизгладимый след. Охота отметить, что он при жизни желал, чтобы такие исследовательские работы проводились больше, чтобы ветераны никогда не были забыты, чтобы память о них  мы пронесли  через всю жизнь. 

Возможно, через много лет люди вновь вернутся к теме Великой Отечественной войны. Но они смогут восстановить события, лишь изучив документы, мемуары.  Это будет потом.… А сейчас ещё свежи воспоминания об ужасах и трагедиях того времени. Так чтите память павших героев, бережно храните и передавайте её детям и внукам своим. Это и есть наша благодарная дань их мужеству,  верности Родине. Помните, что за каждым именем - человеческая жизнь. Разными они были, защитники Отечества, но объединяло их чувство любви к родной земле, долга перед грядущими поколениями, это чувство они завещали нам.

«История пережитой народом трагедии и достигнутой победы живет сегодня с нами. Она – источник боли и горечи, гордости и славы нашего народа».

О. А. Ржешевский
Список использованной литературы

1.Книга Памяти Арского района, 1995 

2. Герои татарского народа, И.Ф. Исмагилов, 2008
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5. Материалы, полученные из музея Литературы и искусства Арского района

Приложение № 1

Мой прадед, Хисамиев Ризван Хисамиевич 

(Единственная фотография, которая сохранилась в семейном архиве)
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 Приложение № 2

 Братская могила в Белоруссии.
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Приложение № 3

 Мой дедушка, Ризванов Муллаян Ризванович  
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Приложение № 4

Медаль к 60-летию Великой Победы
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Приложение № 5
Дедушка, Ризванов Муллаян и бабушка, Ризванова Магшия
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Приложение № 6
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Прадедушка,

Хисамиев

Ризван Хисамиевич

Дедушка, 

Ризванов Муллаян Ризванович

Папа, 

Ризванов Фарид  Муллаянович

Я, 

Ризванова 

Фарида Фаридовна


Приложение № 7

Я и мои ветераны…
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Призер IV районной научно-практической конференции, награждена Дипломом III степени

Научный руководитель: Зарипова Ф.Р.

«Образ учителя в произведениях русской литературы»

Оглавление

1.Введение

Учитель – это начало начал.

1.1. Актуальность выбранной темы 

1.2. Цель моей исследовательской работы 
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2.2. Образ учителя в рассказе В.Распутина "Уроки французского"
2.3. Повесть Ч.Айтматова "Первый учитель" 

2.4. Повесть А.Алексина "Безумная Евдокия"
3. Заключение 

4. Список использованной литературы 

Введение

                             Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он - совершенный учитель. 

Л. Толстой

   Учитель… Это начало начал. Когда произносишь это слово, всегда охватывает какое-то необычайное волнение. Казалось бы, что такого необычного может быть в этом слове, но оно затрагивает тайные струнки нашего сердца. Я думаю, учитель – это не просто профессия, это ключ к душе ученика. Именно от него зависит формирование наших взглядов на жизнь, наших целей, идеалов. 
   Актуальность выбранной темы: исследовательская работа посвящена изображению темы учителя в произведениях русской литературы, так как она важна для формирования нравственных качеств ученика, воспитанию любви к прекрасному.

   Цель данного исследования: рассмотреть образ учителя в произведениях русской литературы, оценить значимость его труда и важную роль в обществе.

   Практическая значимость заключается в возможности использования данных материалов на уроках русской литературы.

Основная часть

   Всё начинается с учителя…  Мне кажется, что рядом с именами великих людей должны стоять имена их учителей. Ведь именно они научили ценить жизнь, труд, сформировали чувства доброты и справедливости, любви к Родине. Профессия учителя – дело отважное и благородное в высшей степени. И, может быть, поэтому многих писателей заинтересовала эта тема. Произведений об учителе большое множество. Это "Первый учитель" Ч.Айтматова, "Фотография, на которой меня нет" В. Астафьева, "Уроки французского" В. Распутина, "Безумная Евдокия" А. Алексина и другие. На некоторых из них мне хотелось бы остановиться подробнее.

   В рассказе В. Распутина "Уроки французского" рассматривается образ учителя, истинного и благородного.
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   В деревне, где жил мальчик, главный герой рассказа, была только начальная школа, и поэтому, чтобы продолжить учиться, ему пришлось уехать в райцентр. В одиннадцать лет у него началась самостоятельная жизнь. Несмотря на то, что ему было плохо и горько жить среди чужих людей, он сильно любил свою семью и особенно мать, поэтому ему просто необходимо было выучиться и получить образование, чтобы помочь маме. От робости, молчаливости, излишней деревенской замкнутости, а главное - от дикой тоски по дому ни с кем из ребят он не сошёлся. Их к нему тоже не тянуло. Но нужда заставила мальчика начать играть на деньги, на которые он покупал на базаре молоко (его нужно было пить в связи с малокровием).

   В школе он учился хорошо, на одни пятёрки, только по французскому языку у него были трудности: ему не давалось произношение. "Лидия Михайловна, учительница французского, слушая его, бессильно морщилась и закрывала глаза". Но она, по праву классного руководителя, относилась к ученикам внимательней, чем остальные учителя. А когда услышала, что мальчик играет на деньги, вызвала его на разговор (думая сначала, что деньги он тратил на конфеты, а на самом деле покупал молоко для лечения). Узнав правду, она изменила отношение к нему и решила помочь ему с французским. Лидия Михайловна сочувствовала парню, хотела окружить его вниманием и заботой, зная, что он голодает. Она стала для него не только учительницей французского, но и другом, даже второй мамой, и придумала игру в "замеряшки" (на деньги), чтобы дать мальчику возможность выиграть у нее, а не играть где-то на улице.

   Лидия Михайловна открыла мальчику новый мир, показала «другую жизнь» (в доме учительницы мальчику даже воздух казался пропитанным «лёгкими и незнакомыми запахами иной жизни»), где люди могут доверять друг другу, поддерживать и помогать, разделять горе, избавлять от одиночества. Теперь он  узнал о том, что он не одинок, что есть на свете доброта, отзывчивость, любовь. Я считаю, что это – истинный пример того, как учитель может самоотверженно и бескорыстно делать добро людям. 

   А ещё мне хочется рассказать про повесть Чингиза Айтматова "Первый учитель". "Эта повесть небольшая по объему, а какой накал страстей, какие социальные и психологические проблемы и сложный авторский замысел. Айтматов ставит перед собой большую задачу: создать реалистический образ учителя, показать плоды его подвига, идейную и нравственную связь между ним и новым поколением". 
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   Грустно признавать, что порой мы просто привыкаем к людям, которые причастны к великим событиям, к незабываемым годам прошлого нашей страны. Ч. Айтматов создал живую легенду об одном из таких людей — о первом учителе из аула Куркуреу Дюйшене Таштанбекове. "Этот образ очень реален. Поймет ли современный образованный человек огромный труд и беспримерное мужество этого учителя, подвиг, совершенный им, сможет ли он хотя бы приблизительно представить себе условия и обстоятельства, в которых пришлось работать Дюйшену?"

   Куркуреу — аул небольшой. После революции большинство населения Киргизии жило именно в таких маленьких, глухих аулах. Для них советская власть еще не означала освобождение от вековых традиций, тьмы и отсталости. Возможно, дехкане Куркуреу совсем бы выгнали Дюйшена, не будь у него официальной бумаги. Ибо, в сущности, кто для них такой Дюйшен? Сын бедняка. Но бумага с печатью останавливает людей. "В ней вся сила",— говорят аульчане. Дюйшен страстно берется за дело. Чистит и ремонтирует под школу заброшенную байскую конюшню, помогает детям - кого на руках, кого на спине переносит в школу через обжигающий ноги ледяной ручей, мужественно защищает свою лучшую ученицу Алтынай. Как трудно было им заложить фундамент знаний, на котором вырастут будущие ученые, инженеры, летчики, учителя — строители будущего. 

    Подвиг Дюйшена не только в том, что он пробуждает в аульских детях жажду к знаниям - он влияет и на все взрослое население Куркуреу. Вначале он одинок, потом его поддерживают односельчане, в первую очередь, самый прямолинейный противник просвещения Сатымкуль: "Что уж там говорить, мы тоже кое-что понимать стали". Это значит, Дюйшен научил отсталый аул думать и чувствовать по-новому, стал примером для молодежи и открыл им мир в будущее.

   Еще одним примером является повесть А.Алексина "Безумная Евдокия", в которой также рассматривается образ учителя и затронуты важнейшие нравственные вопросы о таланте и посредственности, о человечности и эгоистичности.
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   Оленька, главная героиня, — одаренная девочка. Она единственный ребенок в семье. Но как бы велики ни были способности, они не оправдывают эгоизма девочки. Человек, с детства окруженный любовью, вниманием и пониманием, вырастая, требует от людей этих проявлений любой ценой. Талантливый человек всегда находится в центре внимания, он выделяется из общей массы, и слияние с нею чаще всего не происходит. 

    Против "заметности" Оленьки борется ее учительница, "безумная Евдокия". Она прямолинейна и проста, и методы, которыми она пользуется в воспитании Оленьки, такие же простые. "Безумная Евдокия" борется против эгоизма. Она считает, что "данный от Бога талант заслоняет человека от окружающих и это является основной причиной эгоизма". Попытка привить Оленьке талант человечности только усиливает ее эгоизм. "Евдокия не пытается уравнять талант с посредственностью. Да и что значит посредственность? Бесталанный человек? Нет. Но есть представление об общем уровне. Люди получают его, и в зависимости от восприимчивости и самореализации могут открыть в себе способности к поэзии, физике; к добру, любви, отзывчивости. Получается, что бесталанных-то людей практически нет". 

    Евдокия пытается сделать людей лучше, чем они есть. Она старается перевоспитать Олю, сделать ее более внимательной к окружающим, более человечной. Мы знаем, что учителя прикладывают все усилия для того, чтобы помочь детям, ведь они любят свое дело и своих учеников, делятся частью своей души и сердца. Так поступила и Евдокия…

Заключение

    Мне кажется, быть учителем - это не просто вид деятельности, это призвание. Учитель - это человек честный и справедливый, грамотный и ответственный за свое дело, за судьбы своих учеников, всегда готовый помочь детям справиться с их страхами, проблемами, обретать не только знания, но и уверенность в себе, стать взрослыми и найти свой путь в жизни.
    Учитель не просто даёт знания по тому или иному предмету, но и оставляет след в душе каждого человека. В этом году, в Год Учителя, особенно радостно и приятно осознавать гордость за своих учителей, ставших нам близкими людьми, наставниками, учителями в самом широком смысле этого слова, заменивших в чем-то даже родителей. 
   Перед учителем проходит не одно молодое поколение. И всем известно, что преподаватель живёт успехами своих учеников, вдохновляясь ими, чувствуя свою причастность к их победам и свершениям. Надеюсь, в будущем мы не подведем наших учителей  и будем вдвойне благодарны им за их благородное дело. А для того, чтобы в полной мере оценить учительский труд, достаточно обратиться к книгам, в которых раскрывается подвиг учителя, его стремление сделать каждого из нас хоть чуточку добрее и милосерднее...

   Наверно, я не ошибусь, если скажу, что учитель — одна из самых важных и благородных профессий на земле. 

Учитель, дни жизни своей, как один,

Ты школьной семье посвящаешь,

Ты всех, кто учиться к тебе приходил,

Своими детьми называешь.

Но дети взрослеют, от школьной скамьи

Дорогами жизни шагают

И в памяти носят уроки твои,

А в сердце тебя сохраняют.
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«Мир чеховских имен»

                    Оглавление

I.Введение.

II.Основная часть.

Глава1. Осмысление категории имени в философии.

 Имя как объект художественной номинации

Глава 2. Эстетические функции имени в прозе А.П.Чехова.
III.Заключение.

Актуальность темы заключается в том, что в современном литературоведении большое внимание уделяется вопросам имен, о чем свидетельствуют многочисленные работы, касающиеся исследования стилистических функций имен собственных, а также их ассоциативных связей в произведениях писателя.

Цель работы - изучение поэтики имени в  творчестве А.П. Чехова. 

Достижению поставленной цели служит решение следующих задач: 

- описать философскую природу имени как объекта художественной номинации; 

- выявить функциональную значимость имен собственных в вышеперечисленных рассказах А.П.Чехова. 

Для решения этих задач применялся сравнительно-сопоставительный метод исследования.

Материал исследования: рассказы «Весной», «Тоска», «Страшная ночь», «Орден», «Петров день», «Дочь Альбиона», «В ландо», «Средство от запоя», «Толстый и тонкий», «Хирургия»

Глава1.

Осмысление категории имени в философии.

        Философская основа имен.

Издавна в сознании различных народов укоренилось представление о том, что имя влияет на судьбу его носителя, являясь своеобразным ключом к внутреннему «я» человека, его подлинной сущности. 

В древние времена имена формулировались в соответствие с этимологическим значением корня, который лежал в их основе. После принятия христианства появилась традиция нарекать по Святцам: вместе с именем ребенок получал «святого» покровителя, небесного заступника и помощника в своей земной деятельности. Для первобытного человека имя являлось обозначением существа или предмета. Оно выражало, воплощало родство с предком, перевоплощением которого она является, с личным тотемом или ангелом-хранителем, с невидимыми силами. Сегодня эта традиция трансформировалась в форму отчества и фамилии – в них тоже выражается и охранительная связь с предками, и ответственность человека перед ними, перед фамильным опытом своей семьи.

Имя – это материализованная идея. Она не всегда поддается буквальной расшифровке и точному смысловому прочтению, но внутренний смысл является безусловным, непременным качеством имени. В частности, Булгаков отмечал: «Имя есть сила, семя, энергия, оно формирует, изнутри определяет своего носителя; не он носит имя, которым называется, но в известном смысле оно его носит, как внутренняя целепричина, по силе которой желудь развивается дубом, а зерно – пшеничным колосом …» Как раз имя и задает в бытии человека тот исходный творческий смысл, который затем реализуется во всей его деятельности, поэтому имя является одной из древнейших тайн и загадок человечества. 

    Имя как объект художественной номинации.

Как правило, в произведениях художественной литературы свои имена, отчества и фамилии персонажи получают в зависимости от общего замысла (концепции) и той функции, которой каждый из них наделен автором. Это в равной мере относится и к классической, и к модернистской литературе. 
О роли и значении имен, фамилий литературных героев на данный момент написано очень много научных работ. Но в большинстве случаев речь идет о так называемом приеме "говорящих фамилий", который использует тот или иной писатель для создания определенного образа героя. Всем известны такие фамилии, как Молчалин, Скалозуб, Скотинин, Простакова, Держиморда, Собакевич, Плюшкин, Манилов, Обломов - в таком ключе ряд фамилий подобного рода можно продолжать и далее. Ни для кого не секрет, что означают эти собственные имена в русской литературе и с автором какого произведения они ассоциируются. 

В литературе собственное имя, его смысл и форма, ситуации его употребления не бывают случайными, поскольку имена собственные, вкупе с языком и стилем произведения, занимают особое место в системе художественно-изобразительных средств, служащих для выражения авторского замысла. Зачастую в именах действующих лиц заложены в скрытой форме разнообразные значения, которые раскрываются только в процессе анализа структуры произведения. Появление именования определяется сюжетно-тематическим содержанием произведения, его ведущими идеями, законами жанра и стилистической системой текста в целом.

Собственные имена в качестве элемента художественного произведения являются одним из важных средств создания образа. Одновременно с этим они играют значительную роль в формировании идеи произведения в целом. «Точный выбор имени собственного во многом определяет смысловую и эмоциональную заданность текста в целом». Являясь элементом художественного текста, имена собственные вносят свою лепту в складывание того множества смыслов, которые заключены в произведении. При этом вовсе не обязательно, чтобы автор осознавал это многообразие, поскольку гениальное произведение всегда больше своего творца .

 Таким образом, изучение имени собственного как важнейшего стилеобразующего элемента в ономастической системе текста включает исследование структурной организации ономастического пространства, принципов и способов номинации персонажей, стилистических функций  имен, их ассоциативных связей, соотнесенных с реализацией конкретного образа, замысла произведения, позицией автора. 

Например, обычная фамилия Червяков в контексте рассказа А.П. Чехова «Смерть чиновника» побуждает соотносить персонажа с червем. Автор должен с особым мастерством организовать контекст, чтобы читатель вначале подумал, что Червяков – самая обыкновенная фамилия, потом сообразил, что это не просто фамилия, а своего рода художественный эпитет, а затем уже убедился, что его догадка верна. « В один прекрасный вечер не менее прекрасный экзекутор, Иван Дмитрий Червяков, сидел во втором ряду кресел и глядел в бинокль на « Корневильские колокола». Он глядел и чувствовал себя на верху блаженства. Но вдруг… В рассказах часто встречается это «но вдруг». Но вдруг лицо его поморщилось, глаза подкатились, дыхание  остановилось.. он отвёл от глаз бинокль, нагнулся и апчхи!!!...»

Имя собственное может выступать в художественном тексте как прием, основанный на стилистических эффектах обманутого и вознагражденного ожидания, более всего уместный там, где перед нами комическое во всех его проявлениях – от безобидного юмора до сатиры. 

В рассматриваемом аспекте имеется и определенная разница между именами и фамилиями. Фамилии переходят из рода в род. Поэтому с помощью фамилии-эпитета легче, логичнее выразить авторское отношение не только к персонажу, но и к той социальной среде, из которой он происходит. 

Глава2.  Эстетические функции имен в    рассказах    А.П. Чехова

Стилистические функции имен в рассказах  А.П.Чехова.
        Тогда человек станет лучше, когда вы покажете ему, каков он есть...  

                                                           А.П. Чехов                     
Всем своим творчеством А.П.Чехов утверждал прекрасное в жизни, протестуя против невежества, нищеты духа и быта. Его рассказы - яркая страница русской классической литературы. Для произведений Чехова характерно начало исследовательское: не отвергая «общих истин», изучать, в каких соотношениях с реальной, конкретной жизнью они вступают; сознание того, что в каждом конкретном случае «общее» получает иногда парадоксальные осложнения. Литературная позиция Чехова- это позиция непредубежденного наблюдателя и исследователя жизни, не связанного заведомо сковывающей его теорией, учением, верой. Русский писатель, начинавший  в глухую, казалось бы, проходную эпоху, создал непреходящие общечеловеческие ценности. В этом есть своя тайна, загадка для поколений исследователей. И прикоснуться к её пониманию помогает изучение литературных связей чеховского творчества. 

 Известно, что для индивидуального мастерства писателя характерна краткость изложения и в то же время внимание к подробностям и деталям, которые, концентрируя  семантический потенциал сюжета, помогают достичь краткости, эстетичности и художественности изложения. Мастерское использование  А.П. Чеховым «говорящих» фамилий поражало многих. Перед глазами читателя раскрывается, таким образом, страница за страницей целая сатирическая энциклопедия, в которой отведено достойное место буквально всем власть имущим. Но фамилий простых людей, обездоленных тружеников в ней нет. Эти фамилии стилистически нейтральны, образованы от обычных имен: Ефим Степанов (Спать хочется), Иван Захаров (Весной),  Григорий Петров (Горе), Денис Григорьев (Злоумышленник) и многие, многие другие. И это обстоятельство еще более усиливает эффект ономастики в тех случаях, когда автор употребляет стилистически окрашенные фамилии. Если предметно-логические значения слов, дающих портретную и психологическую характеристику персонажа, и предметно-логические значения слов, на которые намекает фамилия, совпадают друг с другом или, напротив, резко контрастируют, то можно опять-таки предположить, что фамилия «говорит»!  Также следует искать сходства и различия между возможным предметно-логическим значением, скрытым в фамилии, и общим колоритом рассказа. Иногда сделать это довольно легко. Панихидин, Трупов, Погостин, Черепов, Челюстов - все эти фамилии, несомненно, создают своеобразный колорит рассказа «Страшная ночь»: «Иван Петрович Панихидин побледнел, притушил лампу и начал взволнованным голосом: 
— Темная, беспросветная мгла висела над землей, когда я, в ночь под Рождество 1883 года, возвращался к себе домой от ныне умершего друга, у которого все мы тогда засиделись на спиритическом сеансе. Переулки, по которым я проходил, почему-то не были освещены, и мне приходилось пробираться почти ощупью. Жил я в Москве, у Успения-на-Могильцах, в доме чиновника Трупова, стало быть, в одной из самых глухих местностей Арбата. Мысли мои, когда я шел, были тяжелы, гнетущи...» 
 Иногда проследить эту связь труднее, но ясно, что, описывая быт чиновников, Чехов часто образует их фамилии от названий мелких и неприятных явлений: Перхоткин, Прорехин, Окурков, Пеплов, Ярлыков, Деревяшкин, Клюшкин, Слюнкин, Пустяков, Трухин, Семечкин, Клочков и т. п. Ясно также, зачем, описывая обстановку, в которой живут сытые, удовлетворенные своим утробным существованием люди, Чехов использует такие фамилии: Битковы, Соусовы, Кофейкины, Леденцовы и т. п.  Легко заметить, что многие из приведенных выше примеров экспрессивны, значащи как бы сами по себе, даже без текста. Но значимость фамилии обнаруживается далеко не всегда так явно. Читатель, не владеющий немецким языком, определенно не догадается, откуда ведет свою родословную фон Ващенбах (Толстый и тонкий). Такому читателю будет непонятно, почему учитель французского языка из рассказа «Орден» зовется Трамблян (он взял напрокат на обед чужой орден и трепещет от страха, что его разоблачит коллега), непонятно, на что намекает фамилия «длинного и сухого» преподавателя физики Манже (Петров день), о чем говорит фамилия начальницы частного пансиона (втайне завидующей молодости и красоте своих воспитанниц) Жевузем (В пансионе). А разве случайно носит свое имя мисс Тфайс из рассказа «Дочь Альбиона»? Она уж во всяком случае не принадлежит к числу людей, которые могут или хотят понять вас с первого слова или с первого взгляда. Поймет ли все эти намеки читатель, не знающий немецкого, французского, английского языков?

Для достижения большей выразительности А.П. Чехов применяет иногда прием скрытой метафоры. 

В рассказе Чехова «В ландо» упоминается, например, фамилия действительного статского советника - Брындин, однако далеко не каждый читатель, владеющий русским языком, поймет, что эта фамилия намекает на такие значения диалектного слова «брындать», как «бить баклуши, шляться, шататься праздно». Фамилия Бурластов (Раз в год) не соответствует званию камергера, поскольку она намекает на такие значения слова «бурлачить», как грубить, буянить, ругаться, драться, своевольничать, или слова «бурлаковатый»- грубый и пошлый в обращении, но эти значения могут и не быть знакомы читателю. Жигало - это не каленое железо, используемое для прожигания дыр, и если фамилия Жигалов (генерал из рассказа «Хамелеон») намекает именно на это значение, то характер генерала (городового Очумелова бросает то в жар, то в холод при одной мысли о том, что обидели генеральскую собачку) обрисовывается достаточно отчетливо и этой деталью. Но разве каждому читателю знакомо слово «жигало»? Фамилия Мымрина («Брак по расчету») намекает на просторечное слово «мымра» - «несообразительный, глупый человек». 

Фамилии строятся на основе глубинных ассоциаций, и подтекстом, раскрывающим «значение» фамилии, может быть и фразеологизм. Курица не птица - фельдшер Курятин не врач!   Или комик Фениксов-Дикообразов из рассказа «Средство от запоя»? Может быть, фамилия намекает на то, что после недельного курса лечения от очередного запоя он возрождается (не без помощи парикмахера Федора Гребешкова), прямо-таки как «феникс из пепла», до нового запоя? «Гребешков вытащил из кармана полуштоф водки и блеснул им перед глазами комика. Пьяный, при виде предмета своей страсти, забыл про побои и даже заржал от удовольствия. Гребешков вынул из жилетного кармана кусочек грязного мыла и сунул его в полуштоф. Когда водка вспенилась и замутилась, он принялся всыпать в неё всякую дрянь. В полуштоф посыпались селитра, нашатырь, квасцы, глауберова соль, сера, канифоль и другие «специи», продаваемые в москательных лавочках. Комик пялил глаза на Гребешкова и страстно следил за движениями полуштофа. В заключение парикмахер сжёг кусок тряпки, высыпал пепел в водку, поболтал и подошёл к кровати» 

  Разумеется, толкование таких значащих фамилий не вызывает затруднений у читателя, обладающего достаточной фантазией. Но где же здесь граница между действительностью и досужим вымыслом? Где эта фантазия необходима и где излишня?
  Самый главный вопрос в этой связи - можно ли и нужно ли подкреплять всевозможные ассоциации, возникающие в таких случаях у читателя, каким-либо справочным материалом? Как отобрать те случаи, когда этот материал действительно необходим? Совершенно ясно, что здесь не обойтись без помощи специалистов-литературоведов, без квалифицированного тонкого и точного историко-литературного анализа. 

   Ярким выразительным средством характеристики у Чехова служат нейтральные по своему значению фамилии. Так, употребление фамилий известных деятелей искусства служит средством опосредованной характеристики персонажей: их культурного уровня, как правило, низкого. В рассказах Чехова субъективно-оценочные формы личного имени положительного плана в определенном контексте могут выполнять роль характеристики негативных черт характера, а также характеризовать униженное положение человека, употребляющего эти варианты имени, несмотря на неэтичное поведение обладателя этого имени. 

Анализ сочетаемости имен в рассказах А.П.Чехова свидетельствует о высокой степени реализации их эстетических возможностей в тексте художественного произведения. Довольно часты сочетания разностилевых единиц, причем, как правило, первый компонент выражен единицей нейтральной или возвышенного стиля, а второй сниженного, просторечного. Это сочетание эстетичного с неэстетичным порождает эффект особой выразительности, эффект столкновения и провала.

Реализация эстетических возможностей антропонимов – источник разящей силы чеховских рассказов.

                     Заключение.

В результате проведённой работы можно сделать следующие выводы: многие имена в произведениях Чехова используются как средство создания определенного художественного стиля писателя, для создания психологических портретов героев.

Сведения, полученные в ходе работы над темой, расширяют рамки школьного учебника. Практическая часть даёт глубже анализировать  творчество Чехова на уроках русской литературы. 

   Что могут сообщить нам имена чеховских героев- такие простые, примитивные, плоские? Казалось бы ,ничего.  А  между тем они таят в себе  немало неожиданного  и непредсказуемого.
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                  Из поколения в поколение…



Прадедушка,

 Хисамиев 

Ризван Хисамиевич



Дедушка, 

Ризванов Муллаян Ризванович



Папа, 

Ризванов Фарид  Муллаянович



Я, 

Ризванова 

Фарида Фаридовна
















































